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Provincia Varese 

 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Nr.   47   Reg.                                           
  
 
Oggetto  :  VARIAZIONI DI ASSESTAMENTO GENERALE AL BILANCIO DI PREVISIONE     
                    DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2009. 
                   
                    
 
L’anno duemilanove, addì trenta del mese di novembre alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO SI  
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA SI  
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA SI  
   8 DE FELICE ALESSANDRO SI  
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO SI  
  13 BAILA FLAVIO ENRICO SI  
  14 TAIANO RUBEN  SI (g) 
15 VITALI LAURA SI  

  16 BARDELLI GERARDO SI  
  17 ASPESI ANNAMARIA  SI (g) 
                                                                      Totale  nr. 15 2 
(g  :  giustificato) 
 
Sono altresì presenti, in qualità di Assessori Esterni, i Sigg. : Magistrali Maria Angela,  Oleggini Gaudenzio 
e Sarti Marta. 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 47 del 30/11/2009 ad oggetto :  VARIAZIONI DI ASSESTAMENTO 
GENERALE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2009. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
RICHIAMATA la deliberazione del Consiglio Comunale n. 7 del 30/03/2009 con la quale si approvava il 
Bilancio Preventivo 2009 e relativi allegati; 
 
TENUTO CONTO dell’andamento della gestione finanziaria con riferimento sia alle previsioni iniziali di 
Bilancio sia rispetto alle successive necessità di gestione; 
 
PRESO ATTO che si sono, in corso di gestione 2009, accertate maggiori entrate nonché maggiori e minori 
spese, per cui occorre adeguare le relative previsioni come da appositi prospetti; 
 
RITENUTO di apportare modificazioni al Programma Investimenti 2009 come indicate nell’allegato B) alla 
presente deliberazione;  
 
DATO ATTO, altresì, che il presente atto, costituisce assestamento generale ai sensi dell’art. 175 - c. 8’ - 
del D.Lgs. 267/00; 
 
VISTI i prospetti predisposti dall’Ufficio Ragioneria; 
 
VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori; 
 
UDITI gli intereventi quali di seguito integralmente riportati  : 
SINDACO - Prego De Felice. 
DE FELICE - Buonasera a tutti.  Questa proposta deliberativa riguarda la variazione di assestamento al 
bilancio di previsione 2009 ed è un interevento istituzionale prima della chiusura di esercizio finanziario. 
All’interno di questa variazione si va ad intervenire su tutti quei capitoli di bilancio che per arrivare al 31 
dicembre hanno bisogno appunto di una modifica in termini quantitativi e andiamo a vedere nel dettaglio la 
variazione proposta. La variazione propone uno scostamento di 37.985 euro complessivamente sul bilancio 
di previsione e in particolare abbiamo un totale di maggiori entrate di 41.015 euro. All’interno di queste 
maggior entrate possiamo sottolineare un’applicazione dell’avanzo di amministrazione non vincolato per 
10.000 euro, incorporiamo maggiori proventi da concessioni cimiteriali per 17.000 euro, oltre ad un’altra 
serie di introiti quali, ad esempio, il trasferimento del diritto di superficie diritto di proprietà per cui si 
prevede una maggiore entrata da qui fino al 31 dicembre. L’atto minori entrate, si ha una variazione 
complessiva di 79.000 euro dovuta sostanzialmente a non assegnazione di una posizione in area PIP e 
quindi c’è una minore entrata per 60.000 euro. Allo stesso modo, tra le minori entrate troviamo proventi per 
concessioni edilizie per 9.000 euro in diminuzione e addizionale comunale diritti di imbarco in variazione 
negativa per 10.000 euro. Lato spese, abbiamo tra le maggiori spese una serie di capitoli su cui si è 
intervenuti per consentire la prosecuzione dell’esercizio finanziario. Abbiamo delle variazioni abbastanza 
relative sull’ordine di alcune migliaia di euro. Possiamo sottolineare il fondo di riserva che viene 
rimpinguato per ulteriori 10.000 euro. Dopodiché possiamo, tra le maggiori spese, sottolineare anche 
15.000 euro che si prevede appunto di impegnare per il servizio di pubblica illuminazione, quindi per tutti 
gli interventi di manutenzione dedicati a questo settore. Altre voci che possiamo sottolineare sono ad 
esempio ulteriori interventi sociali diversi per 6.000 euro, poi eventualmente l’Assessore Magistrali potrà 
comunque approfondire. Fondamentalmente si tratta di interventi di tipo di assistenza domiciliare. Poi, altri 
ulteriori 2.000 euro su interventi di solidarietà per sostenere dei casi in cui è doveroso appunto intervenire a 
livello proprio di sostegno sociale insomma. Tra le minori speso, all’opposto, abbiamo minori spese per 
82.000 euro e qui ci sono una serie di capitoli che vengono stornati e quindi si porta in diminuzione il 
capitolo. 
Tra questi abbiamo alcune voci nel settore sociale, appunto per una valutazione fatta dai responsabili 
rispetto all’opportunità di mantenere queste cifre in bilancio, rispetto ovviamente agli interventi che si 
andranno a fare, e poi c’è un adeguamento di alcuni capitoli come ad esempio incarichi di studi e 
consulenze, si va in diminuzione di 2.000 euro, interessi passivi sui mutui si diminuisce appunto di 1.700 
euro in un caso e di 1.500 euro, a seconda della linea di finanziamento accesa. Poi c’è uno storno, diciamo, 
una spesa destinata agli oneri di digitalizzazione per la base topografica, che erano finanziati dai 60.000 
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euro che precedentemente, di cui abbiamo accennato che appunto non verranno finanziati perché poi al 
limite l’Assessore Grasso potrà approfondire questo aspetto, si è proceduto comunque in un altro senso. 
Grazie. 
BARDELLI - Assessore, vedendo queste variazioni di assestamento, al di là del fatto del progetto SIL così 
tanto decantato che vedo che storniamo parte dei fondi, ci sono due cose che mi lasciano perplesso. 
Uno, non vedo la copertura relativa alla richiesta dell’AMSC per quanto riguarda i costi che a settembre 
abbiamo messo 60.000 euro contro 130.000 euro. Mentre per quanto riguarda la digitalizzazione 
cartografica, capisco che dovete eliminare per mancanza di entrata la stessa cifra in uscita, ma io mi chiedo 
mi pare che esista una delibera in cui noi ci siamo appoggiati alla Provincia di Varese per questo tipo di 
servizio per una spesa di 17.100 euro circa. O siamo certi che quest’anno la Regione non passa questo 
contributo per fare questa digitalizzazione, o dopo quattro anni ci accorgiamo che questa digitalizzazione 
non serve perché se anche eliminiamo la quota che ci siamo impegnati a riconoscere alla Provincia nel caso 
di presa in carico della Provincia di questo tipo di lavoro, mi lascia perplesso. 
Mi piacerebbe sapere appunto il vostro pensiero su questi due punti. 
MAGISTRALI - Consigliere Bardelli, le rispondo in merito al discorso del SIL. 
Effettivamente c’è stata questa diminuzione ma perché una persona che era dentro nel progetto, ha poi avuto 
una dichiarazione dalla Commissione lavoro che non poteva più proseguire con il lavoro. Siamo a fine 
anno, alcuni inserimenti non sono andati a buon fine perché lei sa molto più di me di che tipo di casistica di 
persone stiamo parlando e non sempre gli inserimenti, dopo aver fatto gli avviamenti al lavoro il bilancio 
delle competenze ecc, il tirocinio non sempre va a buon fine, per cui diciamo che i soldi che venivano 
accantonati per, a questo punto dell’anno non sono più da tenere lì. Era per questo la diminuzione. 
GRASSO – Buonasera. Giusto per chiarire la sua domanda, il progetto finanziato con i 60.000 euro 
riguardava la restituzione del volo fatto qualche anno fa, insieme ad altri Comuni, Somma Lombardo, 
Vergiate ecc.  Siccome nel frattempo è uscito un bando da parte della Regione Lombardia, con determinati 
criteri per fare il famoso SIT, sistema informativo territoriale, questo bando chiaramente viene finanziato e 
come capogruppo, come capofila di questo progetto, per quanto ci riguarda c’è la Provincia di Varese, e noi 
abbiamo aderito a questo progetto.  Quindi abbiamo accantonato la restituzione grafica del progetto 
precedentemente fatto a fronte di una spesa che comunque, nella peggiore delle ipotesi sono i 17.000 euro e 
rotti, e che comunque risponde perfettamente a quelli che sono i criteri dettati dalla Regione Lombardia. 
Quindi si farà quel progetto sicuramente.  
Attendiamo chiaramente di sapere dalla Provincia di Varese i passi che dovremo fare ecc, però verrà fatto 
insieme alla Provincia di Varese con quella spesa risparmiando tutta la parte in differenza. 
BARDELLI - Sì, Assessore, è quello che ho detto io, ci troviamo sulla stessa linea; ma dico perché non c’è 
la copertura. Cioè non prevedete la copertura delle 17.100 euro che noi ci siamo impegnati a riconoscere 
alla Provincia di Varese, perché il capogruppo è la Provincia di Varese.  
Era solo questa la mia domanda, era una domanda all’Assessore al bilancio, perché quello che ha detto lei 
l’ho detto anche io, siamo sulla stessa linea. Il perché non prevediamo una copertura in bilancio di una 
spesa che abbiamo, se non erro addirittura di Consiglio. 
DE FELICE - In merito ai due punti, AMSC e alla copertura, per quanto riguarda la copertura si tratta di 
un progetto presentato che dovrà andare in iter valutativo da parte degli organi deputati a livello regionale. 
Nel momento in cui il progetto verrà finanziato dovremo individuare le risorse all’interno del bilancio. 
Ovviamente, visti i tempi, siamo a fine di esercizio, diciamo che non c’è la necessità di vincolare questi 
17.000 euro a questo progetto. Dopodiché, per quanto riguarda AMSC, il Consigliere Bardelli sa bene qual 
è stato l’iter intrapreso da questo Consiglio comunale. Si è arrivati ad una fase tale per cui 
l’Amministrazione ha posto delle condizioni, si è andati alla rescissione del contratto e i crediti che in 
questo caso il Comune vanta risultano certi mentre il debito che AMSC dichiara di dover escutere dal 
comune risulta da dati, da bilanci e da documentazioni che per i Revisori dei conti non sono tuttora chiari. 
Quindi prevedete anche quest’anno, che è l’ultimo anno in cui AMSC ha titolarità del servizio, non ci 
sembrava corretto vincolare risorse pubbliche dei casoratesi per una copertura di costi sociali che però di 
fatto non è ancora stata dimostrata. Per cui abbiamo preso le nostre responsabilità, fino ad ora abbiamo 
vincolato risorse ingenti nei passati bilanci, quest’anno abbiamo ritenuto di vincolare alcune risorse a 
bilancio di previsione mentre siamo arrivati ad oggi con una posizione che mi sembra chiara.  
Quindi ritengo quasi superfluo dover dare questa spiegazione. 
BARDELLI - Mi dispiace Assessore ma non condiviso il suo punto di vista perché di fronte ad una richiesta 
di un debito io dico che comincio ad iscrivere il debito; dopo se ho un minore debito sarà a favore... 
Io direi invece che per me è stato un vostro calcolo politico, ma state attenti che potrebbe essere a vostro 
sfavore perché se tra quattro mesi risedete in quei posti le beghe saranno le vostre, non saranno di chi ci 
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sarà dopo. Per me avete valutato male la questione.  Era da prendere in considerazione i due impegni, uno 
un impegno di Consiglio comunale di 17.100 euro, e non è mica detto che va così tanto distante quel 
problema lì, perché potrebbero esserci già delle notizie in giro.  L’altro, certamente lei mi dice le entrate 
sono sicure, è da difendere anche quello perché l’ultimo ruolo che è uscito adesso lascia scoperto ancora 
due mesi, perché l’ultimo ruolo da la lettura, se non sbaglio, al 16 di ottobre. Ma soprattutto non è mica 
detto che ci sono alcune posizioni che condivido, e l’ho detto anche in Consiglio comunale, la vostra 
posizione, ma non sono sufficienti, secondo me, per essere coperti da quello che avete accantonato. Voi 
avete pensato bene, il rischio ce lo rinviamo per la prossima legislatura a noi stessi o a chi verrà lasciamo 
una bella patata. 
Comunque non mi trovate d’accordo e il mio è un voto contrario. 
SINDACO - Ci sono altri interventi? Nessuno. Metto in votazione. Favorevoli? Contrari? 1 (Bardelli) 
Astenuti? 3 (Gaviraghi, Baila, Vitali) 
Votiamo l’immediata esecutività. 
Favorevoli? Contrari? 1 (Bardelli) 
Astenuti? 3 (Gaviraghi, Baila, Vitali) 
Passiamo al prossimo punto all’ordine del giorno. 
 

* - * - * - * 
 
VISTI i pareri favorevoli resi ai sensi dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. n. 267/00, in ordine alla regolarità tecnica e 
contabile dal Responsabile interessato;  
 
Con voti favorevoli n. 11 e n. 1 voto contrario (Bardelli Gerardo) resi per alzata di mano da n. 15 consiglieri 
presenti dei quali n. 12 i votanti e n. 3 gli astenuti (Gaviraghi Rita, Baila Flavio Enrico e Vitali Laura); 
 

DELIBERA 
 
1. di apportare al Bilancio di Previsione dell’esercizio 2009, in corso di gestione, le variazioni in 

assestamento di cui all’allegato prospetto A) che qui si approva e che, allegato al presente atto, viene 
chiamato a formarne parte integrante e sostanziale; 

2. di  dare atto  che  a  seguito  del  presente assestamento   il   Bilancio  di    Previsione    2009    pareggia   
in   €. 5.469.837,00; 

3. di dare altresì atto: 
- che sulla presente deliberazione è stato reso il parere favorevole del Collegio dei Revisori, come da 

allegato C) 

- che si intendono contestualmente modificati il Bilancio Pluriennale 2010/2011 e la Relazione 
previsionale e programmatica 2009/2011; 

4. di dichiarare, con voti  n. 11  favorevoli e n. 1 voto contrario (Bardelli Gerardo) resi per alzata di mano 
da n. 15 consiglieri presenti dei quali n. 12 i votanti e n. 3 gli astenuti (Gaviraghi Rita, Baila Flavio 
Enrico e Vitali Laura),  la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, 4° 
comma, del Testo Unico approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                            REGOLARITA’ CONTABILE 
 Il Responsabile Settore Servizi Generali e Finanziari       Il Responsabile Settore   Servizi Generali e Finanziari                                     
 f.to    Roberta Ferrari                                                           f.to   Roberta Ferrari     
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   23/12/2009  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   06/01/2010. 
 
Casorate Sempione, 23/12/2009 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   23/12/2009 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   23/12/2009 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Adolfo D’Agata 
 
 


	COPIA 
	 
	COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
	Provincia Varese 
	 
	 
	VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
	Presenti
	Assenti
	SI


	IL CONSIGLIO COMUNALE 
	DELIBERA 
	 
	REFERTO DI PUBBLICAZIONE 


